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ƏRİZƏ

Yazıb sizə bildirirəm ki, mən  30 mart 2011-ci ildə BDYP-nin İmtahan-qeydiyat şöbəsindən AB123456 seriyalı sürücülk vəsiqəsi almışam. Lakin indi bilirəm ki, aldığım sürücülk vəsiqəsi Yol hərəkətio haqqında Vyana konvensiyasının 41-ci maddəsi və ona 6 saylı əlavəyə uyğun deyildir. Belə ki, Vyana konvensiyasının 6 saylı əlavəsində  29 mart 2011-ci ildən sürücülük vəsiqəsinin xanaları və yazılşında əlavələr edilib.
Konvensiyaya uyğun olaraq 4 cü bəndə a), b) , c) , d) bəndləri əlavə edilməlidir. Vəsiqənin seriya nömrəsi 8-ci bənddə deyil 5-ci bənddə göstərilməli, vəsiqə kateqoriyası 12-ci bənddə deyil 9-cu bənddə olmalıdır. Həmçinin konvensiyaya uyğun olaraq vəsiqədəki məlumatlar latın qrafikasına uyğun gəlmirsə (bizdəki ə,ö,ü,ğ hərifləri kimi) onların latın transkripsiyası əlavə edilməlidir. Beləliklə Vyana konvensiyasında 29 mart 2011-ci ildən olan dəyişiklik YHQ-nun 34-cü maddəsində əksini tapmamış və bu səbəbdən dolayı bizim vəsiqələr konvensiyaya uyğun deyildir. Xahiş edirəm YHQ-nun 35-ci maddəsinə uyğun olaraq, mənim vəsiqəmdə olan qeyri-dəqiqlik aradan qaldırılsın. Və mənə Vyana konvensiyasına uyğun olaraq yeni nümunəli sürücülük vəsiqəsi verilsin. Həmçinin qanunun müvafiq bəndlərində dəyişiklik edilməsi ilə bağlı məsələni qaldırasınız.
Onu da xatırladım ki, halhazırda istifadə etdiyimiz sürücülük vəsiqələri məhz bu diqqətsizlik ucbatından Vayana konvensiyası tərəfdaş ölkələrin ərazisində keçərli deyildir. 
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